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javaslatnak más vonatkozásokban 
is. A felelősségterhesebb, a nehe­
zebb, a kiadásokkal járó állású 
tisztviselő ugyanolyan javadalma­
zást kap, mint az, akinek kevesebb 
a dolga, felelőssége és kiadása, de 
ugyanannyi évig rótta a;: egyetem 
padjait, mint amaz.

Ezen a hátrányon csakis szi­
gorú és finom disztinkcióvá, lehet 
segíteni. S ezt a disztinkciót meg 
is kell csinálni, mert ha elmulaszt­
ják ezt, a javaslat e, részének bi­
zony nem iesz meg a várt kedvező 
hatása.

Keveseljük az állami tanítók 
fizetését és előmenetelét: is. Nem , 
értjük, mért kapjon a preparáudiát i
végzett tanító kevesek o f zetést,
mint a négy középiskolát '’égzett 
Írnok s mért kelljen még egyszer 
olyan sokáig várakoznia az előme­
netelre ?

az ellenzék, mind meg annyi javaslat a 
zárszó jogát biztosította a 10—10 alá­
íróval.

A vitának ebben a stádiumában 
megbízható helyről érdekes értesülést 
kaptunk.

Széli Kálmán miniszterelnökugyan is 
a mai szerdai ülésen fel fog szólalni a 
katonai javaslatok védelmére és e hir 
szerint igen fontos nyilatkozatot log 
tenni, a melyek összefüggésben vannak 
a miniszterelnök bécsi utjával. E nyilat­
kozatoktól nagy eredményeket várnak 
politikai körökben. Erős a remény arra, 
hogy e nyilatkozatok kapcsán, a melyek 
megerősítik, részben valóvá váltják l1 e- 
jérváry honvédelmi miniszter már beje­
lentett engedményeit kompromisszum 
jön létre a katonai javaslatok tárgyá­
ban.

A lakbérük is borzasz óaujk.icsmy. 
Elvárjuk, ltogy a ueuize igazi nap­
számosaitól megfelelői)!) gondosko­
dás történjék.

S elvárunk az uj törvényben 
egy minden kétséget k záró egye 
nos és szigorú szakaszt, mely a. pro­
tekciót eltörli a föld szinéról s as 
érdemnek s a szolgált ti éx éknél 
teljes érvényesülését biztosítja, fik 
lesz a javaslat koron ti j a !

— A miniszter elnök lyilatkozaiai. a
katonai javaslatokat épen ce\ l cnapja 
január 24-én kezdték tárgyalni a kéj • 
viselőházban és ha a vita a megkezde t 
mederben folytatódnék, úgy valóim nem 
lehetne belátni sem a vitt, véget, lóidig 
ugyanis dl határozati ;avislaíot adott le

Ligeti szintéi, nézegette a festő váz­
latait s az meg kérdezte, hogy ő mi­
csoda? A magyar írüvísz ‘ureea álltst 
vallott be, a minek a nőmet sógor soha 
hírét nem hallotta és egészen meg nun 
értette: harmat-tipró.

Azt értette ez alatt Ligeti, hogy 
ő korán kél és tapodja a ha-maros 
.füvet.

Az emberek meghallották és csó­
válták fejeiket, hogy micsoda áliái-, lehet 
az a harmattipró, bizonyosan valami )e- 
zirker. Akkor ugv sem tudták kitanulni 
a sok hivatalt.

Nemsokára megtudták, hogy ki ez 
a harmattipró? Gróf Károlyi '«Ivánhoz 
a falu földesurához mentek el egy űgjes- 
bajos dologban és ott látták egy képen 
lefestve a legszebb részletet faluj okból. 
A gróf tudta a Ligeti tréfáját ér, a bá­
muló volt jobbágyoknak bemutatta a 
harmattiprót.

— No ezért érdemes volt a kama­
tos füvet járni. Szólt a bíró s a gróf jót 
.nevetett.

Rapszódiák a szabadságról.
fobr. 25-

A szabadság épp olyan, mint a sze­
rencse. Milliók hajszolják, de sohase érik 
el. Tulajdonképen a szabadság csak áb­
ránd, a miről a világ legnemesebb em- | 
béréi sok ezredévek óta egyre álmo- | 
dóznak. j

Az összes nagy szabadsághősök 
mind csak ábrándozó filantrópok voltak 
s nem is maradt utánuk semmiféle ér­
dekes hagyaték.

Némi ragyogó nekrológok a törté­
nelem lapjain; néhány színdarab, ami 
már sehol sincsen repertoáron : ez min­
den, ami emléküket őrzi. A népek nem 
voltak és nem lesznek soha szabadok.

A nemes Marcus Brutus és a so­
vány Cains Cassius Róma közszabad­
sága érdekében megölték Julius Caesart, 
akinek véres ravatalából sarjadozott 
Octavianusnak és utódainak nagyszerű 
zsarnoksága, a legrettentőbb kény ura­
lom, a miről tud és valaha tudni fog a 
világ.

Cromwel levágatta I. Károly király 
fejét, de Anglia közszabadsága alig volt 
valaha inkább korlátozva, mint a lord 
protektor vaskezének kormányzása alatt.

Vájjon a nagy forradalom alatt 
talán szabadok voltak a franciák ? El­
lenkezőleg l Soha sem volt jobban el­
nyomva a szabadság, mint a rémuralom 
napjaiban.

Vagy talán á legújabb kor anarkista 
és szociálista iránya, ha érvényesülne, 
fölvirrasztaná fejük fölött a szabadság 
napját ?

Szó se legyen róla. Épp ellenkező­
leg. Richter Jenő, a maga világhírű 
munkájában, frappáns módon lefesti, 
hogy mikép nézne ki az emberiség a 
szocializmus diadala után.

Az állam volna minden. Az utal­
ványozná és természetben ki is szolgál­
tatná polgárainak a lakást, élelmezést, 
ruhát és mindent s e közellátás ellené­
ben mindenki tartoznék ott lakni, ahol

az állam rendeli; tartoznék azt enni, a 
mit az állam főz ; tartoznék akkor 
és azt dolgozni, a mire az állam köte­
lezi.

Szóval a legirtózatosabb rabszolga­
ság volna a szociálista állam. Az egyéni 
önállóság és szabadság teljesen elenyész­
nék. Nem volna módjában senkinek akkor 
enni, amikor éhes; akkor aludni, mikor 
álmos ; azt cselekedni, amit akar, mert 
az ember azon viszonyok között meg­
szűnnék önálló lény lenni s átváltoznék 
egyszerű masinává az állam kezelésében, 
ami csak abban külömböznék a többi 
gépektől, hogy nem kőszénnel, hanem 
gombóccal fütenék !

Ennek az utópikus rendszernek bi­
zonyára megvolna az a roppant előnye, 
hogy se nem koplalna, se nem tobbzódna 
senki, mivel mindenkit egyformán emelne 
és terhelne a törvény.

Hanem a szabadságnak még az ár­
nyéka is kiveszne a földről.

A mindenható állam, ami kútfeje és 
forrása mindennek, ami van, csak akkép 
mérlegelné polgárait, mint külömböző 
méterkilogrammra rugó közerőt, amit az 
illetékes műszaki biró köteles a közér­
deknek megfelelően kiaknázni.

Nem rendelkeznék senki semmivel. 
A saját idejével, akaratával és szemé­
lyével legkevésbbó.

Nem ehetnék senki azt, amit szeret. 
Pedig például az is kellemetlen lehet, 
hogyha valaki pörköltet óhajtana enni, 
aztán aznap éppen öntöttperevet tálaltat 
neki az állam !

Szóval a legszélsőbb szolgaságnak 
az állapota köszönteire be a szociáliszti- 
kus állammal.

Igaz, nem volna senki se gazdag, 
se kiváltságos, se semmi, de oly vékony 
vigasztalás található abban, hogy az em­
ber önmaga is rabszolga, meg mások is 
azok!

Szóval én azt gondolom, hogy ega- 
litás és fraternitas valaha létezhetik az 
emberiség körében, hanem libertás nem 
létezett, nem létezik és nem fog létezni 
soha !

A szabadság csak álom s jóformán
nem is lehet más.

Az ember úgy van alkotva, hogv 
korlátozásra szorul jóformán összes ese- 
lekvényeiben, szellemi és állati életének 
minden fázisaiban. Épp ezért nincs is
szabadság. ,

Egyre törjük magunkat es vágya­
kozunk utána, lelkesülünk és harcolunk 
érte s azután őszülő gyér fürtökkel be­
látjuk, hogy a szabadság csak gyönyörű 
álom, nemes ábránd, de egyéb nyoma 
nem igen van, csak véráztatta föld a 
csatatéreken és szabadsághősök korhadó 
csontjai oda lenn a föld ölében.

Ami szabadság egyáltalán lehetsé­
ges az alkotmányos monarhiában, azt 

• birjuk. A jogbiztosság és a közrend tu­
lajdonkép a szabadság biztosítékai, ha­
nem egyúttal a filozófiai értelemben vett 
szabadságnak a nyilvánvaló korlátái is.
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A szabadságról költők dalolnak, 
érette hősök vérzenek, a filozófusok pe­
dig ridegen, komoran azt mondják reá:

. Szegény ábrándozók ! Énekeltek és 
meghaltok azért, ami nincs!

Kaffehr Béla.

Agról-ágra,
Fütykös urat szerződtettük.

— febr. 25.
— Szerkesztő ur, egy ismeretlen áll a 

küszöbön.
— Lapunk barátja ?
— Még annál is különb !
— Küldje be 1
A következő pillanatban egy duzzadt pi­

ros képű nyájas ur óvakodott be a belső szo­
bánkba.

— Uram, neke.n állás kell.
— Üljön le kérem. És mi cimen kell az 

állás '?
— Én vagyok az Összehasonlító hírlap- 

írási módszer feltalálója és első mestere.
— Mi a fészkes fülemíle az ?
— Csak példákkal magyarázhatom meg. 

Teszem, Budapesten az eskütéri hid összedől. 
Ezt én úgy irom meg, hogy : az egy nyílású 
hid épp úgy összedőlt, valamint az olasz ma­
karóni rosszabb a kolozsvári káposztánál.

— Tovább.
— Apponyi beszél a Házban. Szava oly 

fenségesen mennydörgőit, — irom én, — mint 
amidőn a váci siketnémák estimára gyülekeznek.

— Hát még ?
— Jászai Mari ven dégszerepel Debrecen­

ben. Szerintem : művészete épp olyan tökéletes 
mint a hogy egy tégely tiszaujlaki bajuszpedrő­
nek az ára 20 fillér.

— Mi az ön neve ?
— Fütykös Jakab-
— Ugyan üssön ki koponyájából még egy 

pár ilyen szamárságot!
— Szívesen. íme : Bellincioni Gemma fel­

lép az Operában. írom én ; Hangja oly csodá­
latos erővel zeng, mint Pepi Kóristáné bal ci­
pőjének kék atlasz csokra.

— Van még ?
— Van uram, egy barátnőm. IdüT -.ezdő
— Micsoda ?
—- Idült kezdő. Harmincegy evés, de még 

■csak három hónap óta van színpadon,
— És mit akar vele ?
— Dicsérni akarom. Mikor ő a színpadon 

lesz, jöhet ide Duse, Malterlinckné, Bianchi, 
Blalia Lujza, Csillag Teréz, sőt feltámadhat 
Schodclnc, Hollósi Kornélia, — nekem mindegy 
én csak idült kezdőmet fogom látni és magasz­
talni.

— Fütykös ur, az ön összehasonlító mód 
szere hasonlíthatatlanul ostoba I . . . . Ezennel 
szerződtetjük önt légyenek a piac-utcai kofasát- 
rak alá.

Bolygó.

E8THÄZ és ISKOLA.
Egyházi gyűlések. Tegnap délután 3 

órakor a közalapi állandó bizottság ülést 
tartott Kiss Albert lelkész elnöklete alatt. 
-- Ma délután 3 órakor iskolaszéki ülés 
lesz ugyancsak Kiss Albert ref. lelkész 

filnöklésével.
. . Egyháztörténelmi előadás. A theolo- 

8-ai akadémia legújabb na agán tanára

Lencz Géza tiszaroffi lelkész múlt héten 
szerdán délután szép számú akadémiai 
ifjúság e ött egyház történelmi előadást 
tartott, ismertetvén a legújabb angol 
egyházi viszonyokat. Jó volna, ha ily is­
meretterjesztő előadások meghallgatásába 
a nagy közönség is bevonható lenne.

Jegyzetek.
Hirdetés a színházi függönyön.

Minden művészi alkotásnak meg 
van a maga anyagi értéke, a melylyel 
ellenszolgáltatást, — vagyis megélhetést 
nyújtunk a művészeknek.

Ilyen értelemben az üzletet nem 
lehet száműzni a művészi életből.

De azután egyéb üzleti szemponto­
kat a művészetek terén nem ismerhetünk, 
nem szabad ismernünk.

Aki más szempontokból viszi bele 
az üzérkedést a művészetekbe az már 
uzsorás, uzsorás pedig minden esetben 
a művészetek rovására.

Ilyen uzsoráskodásra készülnek 
Debrecenben is a színházi függönynyel, 
melyre folyik az osztozkodás, mint a 
Krisztus palástjára.

Águl ár Dávid, Csillag Anna már 
készítik is a hirdetés szövegét a színházi 
függönyre, a melyen maholnap száz 
aranyat ígérnek egy poloskáért és a 
melyen majd nyilvánvaló lesz, hogy 
vannak emberek, akik nem szédelegnek 
uj ruhákkal, a melyek mint újak avul­
nak el, meg, hogy a szegedi paprika nem 
piros téglapor.

A szinügyi bizottság ugyan erélye­
sen tiltakozott az ellen, hogy a közön­
ségnek a színházi függönyön tudomására 

1 hozassák, hogy Melinda haja az Én 
Csillag Anna-kenőcstöl nőtt annyira, 
hogy őriilcsi jelenetében minden szé- 

’ gyenkezés nélkül kibonthatja s hogy 
I nem csak a művészet mezején teremnek 
I virágok, hanem a Mauthner Ödön mag- 

vaival telehintett mezőségeken is s hogy 
Nagy András kettő van Debrecenben, 
egyik finn dalokat énekel a színházban, 
a másik pedig svéd kesztyűket, árul, j 
végül: hogy Derblay Fülöp szívbajánál | 
van nagyobb betegség is, a melyre nincs 
más orvosság, csak a sérvkötő.

De a szinügyi-bízott ságot lecáfolta a 
jog- és pénzügyi-bizottság, nem tudom, 
hogy valaha beleszólt volna a jog- és 
pénzügyi-bizottságnak abba a határáza- 
tába, hogy a pöce-gödrök tisztítását me­
lyik vállalkozónak adják ki s hogy hol 
gyiimölcsöztesse a város mérsékelt mó- 

I dón heverő tökeit.
A tanács pedig a jog- és pénzügyi 

bizottságnak adott igazat, de hála Is­
tennek ezzel még nincs az ügy befe­
jezve, mert a törvényhatósági bizottság 
bizonyára ellene szól annak, hogy a 
szatócspolitika érvényesülhessen a deb­
receni színházban s ezáltal rósz példát !

___________ 3

mutasson esetleg később jövő vállalkozó 
színigazgatóknak.

Nem szólok arról, hogy valóságos 
gunyáron akarják elárverezni a színházi 
nézőtér komolyságát, hogy ama bibliai 
tál lencsével sem áll arányban az az 
összeg, melyet a színházi függönyre, fel­
vett hirdetésekért akarnak fizetni a vál­
lalkozók, mert ón nekem az a meggyő­
ződésem, hogy egy város legelső mü~ 
intézetében nincs helye az üzérkedésnek 
a színházi pénztáron kívül, a hol a ka­
pót műélvezetért megfelelő ellenértéket 
fizetünk, de semmi egyebet.

Vannak a fővárosban magánvállal­
kozásban fentartott színházak, a melyek 
hirdetéses függönyöket használnak, de 
az ország legelső színházaiban a Nem­
zeti Színházban és a Kir. Operában, a 
hol csupán az igazi művészet jól felfo­
gott érdekeit tartják szem előtt, nem ta­
lálkozunk sem az Agulár Dávid, sem a 
a Kalodont sem a Mauthner ur hirdeté­
seivel.

Debrecenben pedig a mi színhá­
zunknak ; a maga megengedett ará­
nyaiban, ugyanazt a szerepet kell ját­
szania, a mit a fentebb említett müinté- 
zeteknek s ha már az alantosabb szín­
vonalon álló színházak még oda sem illő 
műsor darabjai elől nem térhetünk ki, a 
vidéki színházak kényszer helyzetéből 
kifolyó viszonyainál fogva, legalább ne 
uzsoráskodjunk a művészet rovására ott, 
a hol az üzérkedésre semmi kényszer- 
nem indít bennünket.

Arra való az újság, hogy ott hir­
dessenek az üzletemberek — bár ott is 
különösnek találja a jóizlésü ember az 
utóbbi időben divatossá lett szalaghirde­
téseket a tárca alatt s az iró által keltett 
hangulatot lerontja az, ha ugyanazen a 
helyen, a hol az őrgrófné nagy szívfáj­
dalmak közt kifut a szalonból, azt kell 
olvasnunk két sorral lejjebb, hogy leg­
jobb hatású ásványvíz bizonyos esetek­
ben a Ferenc József keserüviz. Az em­
ber végre azt se tudja — eszmetársulá­
sok kapcsán — hogy miért is futott ki 
hát az őrgrófné a szalonból.

De még nem láttunk olyan költe­
mény, vagy regénykötetet, a mely tele 
lenne hirdetésekkel s melyben Bánk bár. 
vagy Madách. Hercegh Ferenc vagy Su~ 
dermann diszkiadásainak komolyságát 
Mauthner, Kálnai Lipót és Csillag Anna 
hirdetéseivel veszélyeztetné valamelyik, 
élelmes (?) kiadó.

Hát jó uraim eresszük le egyszer s 
mindenkorra a függönyt a hirdetés füg­
göny komédiájára. Az élet nehéz, a to­
jás drága, én is érzem, tudom, de a szín­
házba felejtsük el az óletküzdelmeket, a 
kenyérharcot s ne gondolkodjunk azon, 
hogy ama tojásokból hányat is adnak 
hát egy hatosért.

Síatyi,



1903. február 25.S Z A BADSA G

H I ti JE K.

Napló.

vasárnap ós ünnepIpannuzeum nyitva minden 
napon d. e 9—1‘2-ig.
2í>. A tisztviselők önsegélyző egyletének 
igazgatósági ülése d. u. (> órakor.
27. A iinn-cstólyeket rendező szőkébb körit 
bizottság illése d. u. <> órakor.
1. A miipártoló egylet közgyűlése d. e. 
1! órakor a városháza nagytermében,
1. A Székely társaság alakuló gyűlése.
1. A debreceni kereskedő társulat köz­
gyűlése.
2- A népnevelésügyi bizottság alakuló 
ülése d, u. 5 órakor.
2. A községi iskolaszék alakuló ülése 

(1. ti. 4 órakor.
4. A debreceni dalegylet II. történelmi 
hangversenye a Bika szállodában.
5. Városi közigazgatási bizottsági ülés 
d. u. b órakor.

Márc. 9. Megyei közigazgatási bizottsági.,.-ülés 
d. e- 10 órakor. **
29. A Petőfi dalkör évi közgyűlése.

Febr.

ebr.

Márc

Márc,
Márc.

Márc.

Márc.

Márc.

Márc.

Márc

A kamara uj aleinöke.
esAlelnök választás a kereskedelmi 

iparkamaránál.
-— felír. 2ő.

Tegnap délután 4 órakor töltötte 
be a kamara a Mayer Emil elhalálozá­
sával megüresedett alelnöki (keresk. szak­
osztály elnöki) tisztséget. A választó 
gyűlésre, melyen Szabó Kálmán elnö­
költ, a kereskedelmi szakosztály ! 6 
tagja közül 15 megjelent.

Megjelentek : Áron Jenő, Bechert 
Manó, Fáik Lajos, l-'lcischmann Mór, 
Györffy Aladár, Kardos László, Kovács 
Mihály, Löfkovits Arthur, I,usztig Károly, 
ifj. Schvarez Vilmos, Szabó Kálmán, 
Szent-Királyi Tivadar, Yáray János, 
Zádor Lajos.

Szabó Kálmán elnök meleg szavak­
kal emlékezett meg az elhalt Mayer 
Emil érdemeiről s felolvasván az 1868.
\ I. t.-'e. 5-ik és lo-ik •ij-át, elrendelte az 
alelnökválasztásí. A szakosztály titkos 
szavazással, szavazólapokkal döntött s a 
választás eredménye a következő lett : 

Szent-Királyi Tivadar 9,
Kardos László 2,
Fáik Lajos 2,
Áron Jenő 1

szavazatot kapott, 1 szavazólap pedig 
üres volt. Ennek folytán Szabó Kálmán 
elnök Szent-Királyi Tivadart a kamara 
kereskedelmi szakosztálya megválasztott 
elnökének jelentette ki. A választás ered­
ményét megerősítés végett a kereske­
delmi miniszterhez terjeszti fel a kamara. 
A megválasztott alelnök meleg szavak­
kal köszönte meg a tagoknak beléje he­
lyezett kitüntető bizalmát.

A miniszter kétség nélkül megerő­
síti a választást, mely általános megelé­
gedést kelthet Debrecen ipari, kereske­
delmi és társadalmi köreiben. Szent- 
Királyi Tivadar előkelő helyet tölt be

Debrecen közéletében és működésével, 
egyénisége kiválóságával, valamint mun­
kálkodása komoly értékességével minde­
nek tiszteletét, beesiilésót vívta ki.

* Hamvazószerda. Bár a farsangi- 
naptár szerint még ,sok jó mulatságra 
van kilátásuk, tagadhatatlan, hogy a 
farsangnak mégis vége van. Hamvazásra 
hívnak a harangok a pap hamut hint 
homlokunkra és ezzel Jigyelmcztet a 
töldi dolgok múlandóságára. A helybeli 
róm. katli. templomban ma. 6, 7, 8, 9, 
10 és 11 órakor tartanak sz. misét, s 
ezekkel kapcsolatban mindenegyes alka­
lommal hamvazás lesz. A szokásas böjti 
sz. beszédek pedig az idén a küket kező 
sorrendben lesznek : minden szerdán 
d. u. 5 órakor tartja Pák Emil. Csütör­
tökön d. u. 3 órakor a helybeli katona­
ság számára, tartja Szabó István. Pénte­
ken d. u. 3 órakor tartja Dr. Wolafka 
Nándor v. püspök. Minden vasárnap d. e. 

'lŰ"ŐTaliörjuirtja Nyáry Ignác. Vasárnap 
d. u. fél háromkor a kátémagyarázatokat 
tartja Dr. Wolaíka Nándor v. püspök, 
d. u. 5 órakor a társulatok számára tartja 
Brösztel Lajos. A ma délutáni böjti áj - 
tatasságot Adatnék írma k. a. fogja egy 
szép szólóénekkel bevezetni. — Böjti 
istenitisztelet. Az ágost. hitv. ev. temp­
lomban a böjt alatt minden szerdán d. u.
3 órakor böjti istentisztelet fog tartatni. 
Az első böjti prédikáczió ma d. u, 3 óra- 

; kor lesz.
* Puky Gyula főispán ma érkezett

j haza Budapestről s már holnap részt tog j 
; venni a Kovács József polgármesternél I 
! tartandó értekezleteken, a hol átvizsgálja s 
i a felekezeti iskolák rededzése ügyében 
! megtartott tanácskozások jegyzőkönyveit, 
j a melyeket tegnap hitelesítettek s meg- 
; hallgatja az előterjesztéseket a többi,
1 szőnyegen fekvő fontosabb ügyekben az 
; ő távoiléte alatt történtekről.

* Finn esték Debrecenben. A Debre­
cenben felállítandó siketnéma iskola ja­
vára a jövő március hónap 20 és 21-ik 
napján a városi színházban tartandó 
finn esték szükebbkürü bizottsága Oláh 
Károly elnöklete alatt e hónap 27-én 
pénteken d. u. 5 órakor a városháza 
könyvtárszobájában (Emelet 3 szám) 
ülést tart, melyre az elnök pontos meg­
jelenésre kéri a tagokat.

* Március 15. A Petőfi dalkör mint 
minden évben úgy az idén is megün- 
nepli március I5~ét. A hazafias ünnep 
műsorát e hónap 27-én este fél 6 órakor 
állapítja meg az e célból kiküldött ren­
dező bizottság.

* A közigazgatás egyszerűsítése. Most 
jelent meg a Belügyi Közlöny 9. száma, 
a melyben Széli Kálmán miniszterelnök 
hosszabb cikkelyt szentel Némethy Ká­
roly belügyminiszteri tanácsos, városunk 
jeles szülöttje kiváló munkájánák, mely 
a fenti címet viseli. Némethy Károly, a 
ki még ez idő szerint városunkban idő­
zik, ezt a kiváló, a közigazgatás egysze­
rűsítésének életbeléptetése alkalmával 
nagy fontosságú közigazgatási munkát 
az összes rendelkezésére álló hivatalos 
anyag, világos, könynyen áttekinthető

feldolgozásával tette nólkülözhetlenné az 
összes közigazgatási tisztviselőknek s kü­
lönösen a megyei központi, járási és köz­
ségi hivatalnokoknak. A munka nagy 
értékét bizonyltja a belügyminiszter leg­
felsőbb helyről jött elismerése, a melyről 
jóleső örömmel emlékezünk meg már 
csak arra való tekintettel is, hogy Né­
methy Károly, kinek e kiváló munka 
által oly sokat köszönhet közigazgatási 
szakirodalmunk. Debrecen városra is di- 
csősséget hozott A két kötetes nagy 
munka 10 koronáért kapható a Pesti 
könyvnyomdában. Ajánljuk az érdekelt 
hivatalnoki kar figyelmébe.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Oláh György debreceni lakos vég­
zet* joghallgatót a miskolci pénzügyigaz­
gatósághoz kinevezte ideiglenk minőségű 
állami végrehajtóvá.

* A Petőfi dalkör, városunk e szép 
célú s szép eredményeket elért dalegy­
lete, melynek tagjai dalestélyeivel Deb­
recen társas életében jelentékeny szere­
pet játszanak, a jövő hónap 29 én tartja 
rendes évi közgyűlését.

* Katonai elbocsátások. A m. kir. 
honvédelmi miniszter Krisztiánt István 
tart. honvédhadnagyot és Kovács Béla 
tart. élelmezési járulnokot a debreceni 
3. gyalogezred illetve a honvédség köte­
lékéből saját kérelmükre tiszti rendfoko­
zatuk megtartása nélkül elboesájtóttá.

* Ipartestületi betegsegitő pénztári 
Ülés. Ma délután 5 órakor az ipartestületi 
betegsegélyző pénztár igazgatósága ülést 
tart az ipartestület helyiségében. Tárgy : 
folyó ügyek.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán elhaltak : özv. Hajdú Károiyné ev. 
ref. 35 éves, özv. Kozák Jánosáé ev. ref. 
6S éves, özv. Móré Andrásáé ev. ref. 65 
éves, Berky Janka ev. ref. 45 éves, Kiss 
Józsefné róm. kath. 40 éves.

* A Kossuth Dalkör március hónap 
14-én este fogja első dalestélyét a Bika­
szálló dísztermében megtartani A meg­
hívókat a napokban küldik szót. A dal­
est iránt már is nagy érdeklődés mutat­
kozik.

* Ipartestületi fairek. Tegnap délelőtt 
10 órakor a festőszakosztály, délután 3 
órakor pedig a hentes szakosztály tar­
tott ülést, melyen a csütörtök délután 4 
órakor tartandó ipartestületi elöljárósági 
ülés tárgyainak előzetes megbeszélésével 
foglalkoztak. — Ma délután 4 órakor 
ülés lesz a nyár folyamán rendezendő 
cipészkongresszus tárgyában. A gyűlés 
e kongresszus tárgyában Budapesten kül­
dött bizottsági elnök és titkár be fog 
számolni a központi szövetséggel folyta­
tott tárgyalások eredményéről és az elő­
zetesen megállapított kongresszusi tárgy- 
sorozatról, mely természetesen még nem 
végleges.

* A jó vásár. Demeter István mo- 
nostor-pályi lakos tegnap két disznót 
adott el 149 koronáért. A jó vásár örö­
mére betért egy pálinkamérésbe s ugyan­
csak szorgalmasan hajtogatta az italt. 
Az eredmény lassan de biztosan bekö­
vetkezett, Demeter uramat holfrészegen 
helyezték fel kocsijára. A becsipett gazda 
sebogysern tudta kormányozni lovait s 
pihenőhelyül a kisvasút sínjét választotta 
ki, megállva azon szekerével. A vasút 
jött is, szólongatták a berúgott Demetert, 
de bizony ő nem tágított. Y égre is két 
rendőr vezette el a lovakat. Demeter Ist­
vánt bekísérték a rendőrség bűnügyi osz­
tályához, hol kijózanodásig lezárták.
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* A tanyai költő. Odakint! a Pália­
don túl tanyázik Széli Miska bá, az 
3reg versfaragó, aki vásár idején liimmi- 
hummi eladó jószágot meg egy-két rig­
must szokott be-beszállítani ős Debrő 
városába. LJjabb sütetü rímei a napok­
ban jutottak el hozzánk. " ízelité-til ime< 
belőlük egy pár.

Ez a közművelődési tanácsos úrról 
■zeng :

Hej Debrecen a szép város,
Van ám itt sok okos, fontos.
Ki ám most itt a legfontos ?
Oláh Kár most az a pontos-

Farkas Berti bátyánkról meg eképen 
nyekereg az öreg:

Nyalka legény ma is Farkas Berti.
Jóízű mint az uj sestakerti,
Van neki oly sarkantvus csizmája.
Nem különb a Kuczik szalonnája,
x A Karikás cimü kedvelt és elter­

jedt heti éle lap részére utcai elárusítók 
felvétetnek a Karikás kiadóhivatalában, 

Szent-Anna utca 2.

KÖZIGAZGATÁS.

Debrecen,
* Megőrült írnok.

debreceni törvényszéki
Schön Sámuel 
írnok Sarkadi 

Gyula kartácsánál lakott a Simunffy utca 
->ö szám alatt Sarkadiók teljes ellátás-

nas Keresaeuva. i } , a|íarjil létesíteni a $ azt «sági ismétlő is*
;edők, akik a munkaszunet ; U(?y a város' tarmzik azt fel-Nlli-
1 ,a .1° példával keieskedo A , tani tegnap érkeze t le a közművelő- 
amdtg^elol JiVimiK,^oM1 j dési tanácsosi híva all oz a miniszternek

egy erre vonatkozó újabb rendeleté, ma ív 
magában fogl ti ja a gazdasági ismétlő is-

ban részesítették Schön Sámuelt, a kin 
tegnap este ismeretlen okokból kitört a 
téboly s olyan különösen viselte magát, 
■hogy be kellett szállítani a rendőrség 
segítségével a közkórházba.

* Műkedvelő előadás H. Szoboszlón.
A n.-szoboszló müveit közönségéből ala­
kult műkedvelő társaság. Kovács Gyula 
országgyűlési képviselő és Nábrácky Ist­
ván főszolgabíró védnöksége alatt, már­
cius 8-án a pavilion nagytermében mű­
kedvelő előadást rendez, a mely alka­
lommal színre kerül Gero K. színműve, 
a Próba házasság. Kezdete este 8 órakor.

* Hazafias kereskedők A helybeli 
könyvkereskedők 
tekintetében 
saik előtt m
dicséretre méltó dolog kivitelén láradoz 
nak. Március lő, vasárnapra esik, a nem- j 
zet újjászületésének ünnepét a helybeli ■ 
könyvkereskedők úgy szándékoznak meg- i 
ünnepelni, hogy üzleteiket e napon nem i 
nyitják ki. Hisszük, hogy ebben őket az 
összes debreceni kereskedők követni 
fogják.'

* Magyar láncok tanulása. Kérjük 
azon hölgyeket, kiket az akadémiai ifjak 
a magyar táncok tanulására már fölkér­
tek, szíveskedjenek e hónap 26-án, csü­
törtökön este pontban fél nyolc órakor 
az Alföldi Károly ur tánctermében (Pé- 
lerfia u. 2. sz.) megjelenni, tetszés sze­
rinti két kolonba oszlás és az alap-lépé­
sek megtanulása végett. A rendező bi- 
bizottság.

* Köszönetnyilvánítás. A szerencsétlenül vé­
vel ért, megboldogult liánt, neiiui \ arkolv Gyula 
halála alkalmából méltósúgos Vogl Pál ezredes 
ur, az. iparos ifjak önképző egylete, a debreceni 
cipész- és csizmadia szakegylet, a rokonok, ju­
háratok. bajtársak és munkásaim, valamint a 
nagy közönség oly mély részvéttel es oly szeles 
körben osztoztak a mi gyászunkban, hogy azt 
egyfelől egyenként lciilön-külön megköszönni kép­
telen vagyok, más felől pedig mégis köszönet 
nélkül nem hagyhatom. — fogadja ezért a gyá­
szunkban osztozó mélyen tisztelt közönség ezen 
az utón egyenként és külön-külön hálás köszö­
ni bemet. Fájdalomtól lesújtott szivünknek egyedül 
az őszinte részvétel nyújtott o nyit illetet. Debre­
cen, ] 90:'!. február ‘24. V gyászoló család nevében 
V arkolv József,

X Városi közgyűlés rairciuslian. Ugv
volt tervezve, hogy Debrecen várod 1 >r- 
vényhatósági “bizottsága még ebben a 
hónapban rendkívüli közgy ilést tart, majd 
szó volt arról, hogy a jövő március hó 
elején lesz rendkívüli közgyűlés. Azon­
ban a napirenden levő fontos folyó ügyek 
előkészítése sokkal több időt vett igénybe, 
mint sem, hogy ezek a tervezett rendkí­
vüli közgyűlések megtarthatók lettek 
volna. E szerint most már endes köz­
gyűlésen fogják a nagyfo íto iságu ügye­
ket elintézni és pedig a március hónap­
ban megtartandó közgyűlésen. Ezen a 
közgyűlésen fog tárgyalás alá kerülni a 
felekezeti elemi iskolák rendezésének 
ügye, az 1903 évi költségvetés éi a le­
lencház ügye, a mely ügyben végre még 
is csak dönteni kell, hogy hova építsük.

X A népnevelésügyi bizottivíg c hó­
nap 27. d. u. 4 órára összehívott ülése, 
közbejött akadályok mii.lt elmaradt. A 
bizottság elnöke Oláh Károly tanácsos 
ez utón értesíti a bizottsági tagokat, hogy 
az alakuló ülést a jövő márcus hé 2-án 
d. u. ö órakor fogják mgV.vtani a vá­
rosháza nagytermében.

X A gazdasági isnétlő iskola ügye.
Debrecenben a gazdasági ismétlő iskola 

I ügye lassan halad előre Most a város 
! még az egyházakkal táigyal, hogy nem-e 
j akarják azok létesíteni előbb az iskolát. I 
j Mint értesülünk az ev. ref. egyház haj- * 
1 landónak mutatkozik a? iskola L:.V 
I sára, annyival is inkáb) mert ennex az \ 
t egyháznak legjobban érdekében is áll az 1 

iskola létesítése. A tői vény 
! azonban, ha ez egyházak egyike

ismétlő

IRODALOM.
n Száva? Gyula a Bngovics-íársa- 

ságban. A szegedi Dugó vies társaság va­
sárnap fényes müsorn felolvasó ülést tar­
tott díszes, nagy számú közönség előtt., 
Az első felolvasó Móra Ferenc tehetséges 
fiatal költő volt. Utána Húsz ka Jenő dr_ 
a Bob herceg daljáték zeneszerzője olva­
sott fel tanulmányt zenei műveltségűnk­
ről, majd Móra István költő mutatott be 
szép költeményeket,. Végül Szávay Gyula, 
lepett a közönség elé. A Szegedi Híradó 
ezt Írja róla :

A kiváló poéta a fűzfapoétákat 
parodizálta. Előbb szabad előadás­
ban azt mondta, hogy ezúttal ne 
várjanak tőle verseket, mert, ő hnsz- 
szas tapasztalat után rájött, hogy 
sokkal tekintélyesei) I kenyerük van 
az ismeretterjesztőknek Ezeket irt- 

■ gyeite ő meg újabban és ezúttal át 
I is tér az ismeretterjesztők pályájára 

azzal kezdve el működését, hogy at 
magyar költőket ösmertesse. Az ös-

érteiméheo
;-n

kola egész szervezetét.
Xi Egy évi közigazgaíás Az elmúlt 

év közigazgatási életerek adatait most
közigazgatási bi­

rd küldött bizottság, 
27-én d. u. d

állítja össze a városi 
zottság által e célból 
melynek tagjai e hónap 
órakor ülést tartanain.

X A községi iskolaszék a jövő már­
cius hónap 2-án tartja alakuló úrését a, ■ 
mikor a bizottság vá asztott és hivatal- i 
hói kiküldött tagjai a törvény értelmében t 
egy elnököt, egy helyettes elnököt és 
jegvzőt választanak ír aguk közül.

X Vármegye és városi közigazgatás.
Debrecen város köz g izgatá-i bizottsága 
a jövő március hónai •> én tartja rendes 
havi ülését a városháza nagytermében. 
Haj du vármegye közigazgatási bizottsága 
pedig ugyanezen hón ip 9-ón tart ülést. 
A közigazgatási bi/x ff,sági üioseken az 
egyes szakelőadók teijtisztik elő az el­
múlt hóra vonatkozói jelentéseiket.

egylet.

A tisztviselők önsegélyző egylete e
hónap 26-án, csütörtökön d. u. 6 órakor 
a debreceni jogász é i tisztviselői-kör he­
lyiségében igazgatói;ági ülést tart.

meretterjesztő poéta előadásában, 
azonban itt is ott is győzedelmes­
kedett a posta és fölolvásott egy- 
egy verset az ő közvetlen kedves 
lantjának a dalaiból. Majd önmagát" 
parodizálta az elmés költő. Elbe­
szélte, hogy egy költőt egy Ízben 
Amerikába küldött a miniszter, hogy 
magyar véreinket tanúi mányozza az 
nj világban. A költő el is ment,haza, 
s jött és jelentést tett arról, hogy 

mi mindent tapasztalt, t tlálkozv $ 
véreink.-;el. A jelentés azonbm, hogy 

egy nőni csak arról számolt be. 
Vagy a költő tengeren túl megcsó­
kol La inch,át. A miniszter nagyon 
meglepődött a furcsa jelentősen egy 
kissé hiányosnak tartotta a jc'cnió á 
de végre is tudomásul vette.

Hetek múlva híva1 alos írás 
ment mégis a költőhöz. A minis/, 
tér küldte, hogy egészítse ki a je 
leütést legalább azzal, hogy hány 
éves volt Juci ka. Erre azonban 
poéta semmiféle adatot nem talált a 
jegyzetei között és igy est a fölvi- 
lágositást sem tudta megadni. Ké­
sőbb a poéta országgyűlési képviselő 
akart lenni, de megbukó it. V vám; 
másnapra vóreshangu mzórcikkcő 
várt és ime a poéta term is se: rajz á- 
nál fogva a vezércikk helyett is 
vers született.
A Szegedi Napló igy it Szávay 

nagy hatású előadásáról.
Végül Szávay Gyula telepedet* 

le a közönség ünneplő tapsa kísére­
tében az asztal mellé és azzal a meg­
lepő kijelentéssel kezdte a mondv - 
kaját, hogy az irodalmi osztályból 
ünnepiesen átlép a tudományos ősz 
tályba és ennek jeléül ismeretter­
jesztő előadást óhajt tartani a -- 
poétáról, A közönség Azonban kelle­
mesen csalódott, mert Szávay Gyula 
erős elhatározása ellenére is majd­
nem egy órán keresztül tartó ka­
cagtató, szellemes szabad előadást 
keretében egész sereg bájos költi 
ményét mutatta be. — A rendkívül 
kedves apróságok között itt az egyik 
legkedvesebb: A szív.

Az őszedet, ha akarod,
Akinek tetszik, eladod,
Vagy bár akárhová teszed :
Mindegy, — azt mondják legfdllebb vá.
Hogy hová tetted az eszed 'J
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.A két karod, ha akarod,
-■< vény munkára zavarod, 
k-Hivérrv váltod erőjét,
Vagy, hogy lia tetszik, összvtonhatod 
Mogtidivted, mert a tied,

1 >e a szived a tied-e ?
Hová te küldöd, siet-o V 
A haragodra, vájj' mit ád '?
?'• tudód é esti terveid közt,
Hogy mit hoz hajnal álma rád ?

Jön egy akárki idegen,
Szinét se láttad sohasem 
S viszi a szived, meg se kérd,
Hmvzolja, gyötri át nem adva 
A magáét a tiedért ....

Tudom, nekem is van szivem,
Az is szakasztott csak ilyen.
<31 vész az is minduntalan 
Ks sírva, ríva, összetörve 
Tér vissza a haszontalan !

Ehhez hasonló volt a lobbi is 
mind. Csupa ragyogó ötlet, csupa 
tinóm fordulat és báj. A hallgató­
ság ki nem fogyott a tapsból, rli­
kőr az élvezetes felolvasás veget ( rí.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Fehr. 25. szerdán : yöeintinciptieió. i ne-

kes bohózat. C.
Fehr. 26. csütörtökön ; Entire es To- 

hisnna, történeti szomoiujáték. .1.
Fehr. 27 pénteken; U. Kéthy Lm ra 

asszony és Szilágyi Dezső vendegtelléptovel 
.A koldusdiák, daljáték. II.

k ehr. 28- szombaton: Harsányi, szín nü, 
Először. C.

Március 1 ~«»érn«.p délután A bán.ia- 
mester, daljáték, este Batsányi, szúrni.

(A színház városi kezelése.) A
színházi bizottság február 9-én .ártott 
.'.task ül önben is nevezetes ülésén tárgyalta 

láh Károly és Fajér Ferenc dr, alapos 
vdkes, meggyőző adatokban gazdag mun- 
uiiatát arról a tervről, hogy Debrecen 
városa vegye a színházat házi kezelésbe. 

■z a terv sokakban azért nem ke'. 'o- 
-.onorzést. mert általában a közönség 
esszét even a házi kezelést az intendá ís- 
saggaí, ami több oknál fogva ne n >b- 

.‘•■s.3, bizalmat. De itt nincsen intendá ís- 
5tigco.l szó, csupán ui ró! van szó., bv gy i 
A város, mely évenkint 30—ÍO ezt: go- j 
Ajnát költ a színházra, házi kezel ifiben ! 
ezi u jókora összeget művészeti célokra ! 
fordíthassa. Mi úgy értelmezzük a colgot | 
-°oó a maga kezére dolgozó bérlő ig íz- i 
gruő helyett meghatározott fizetésre szer- j 
^.ődtetett igazgató vezetné a városi szín- j 
názat, aki mellé a város színházi b zott- J 
aága hivatott dramaturgot állítana s ily | 
kezelésben a színház biztosan várható j 
jövedelmeiből külön színházi alapi t le- 1 
hetne teremteni s kitűnő személyzet ei, 
színmű-pályázatokkal, remek ujdarabok 
gyors megszerzésével, fényes kiállítási 
beruházásokkal a debreceni színéin etet 
-■> magas művészi fokra lehetne emui ni, 

-gy a nagy erkölcsi diadal mellet, az 
anya^i siker sem maradhatna el 

A színházi bizottság mindamellett 
„ól meg akarván hányni-vetni a kérdést,

azt határozta, hogy a házi kezelésről ki­
dolgozott előterjesztést csak két hónap 
múlva fogja tárgyalni s addig is kívána­
tosnak tartaná, ha a sajtó utján meg le­
hetne tudni, hogyan vélekedik erről a 
tervről a nagy közönség, különösen a 
színház törzs bérlő közönsége ?

A Szabadság tisztázni szeretné a 
kérdésnek ezt a részét. Kp pen ezért a 
Szabadság szerkesztője tegnap a követ­
kező levelet intézte a szinház bérlőihez :

A színházi bizottság fehr. 9-én 
tartott ülésében tárgyalván azt a 
kérdést: vájjon a debreceni színhá­
zat a város vegye-e házi kezelésbe? 
elhatározta, hogy ebben az ügyben 
kívánatos lenne a színházba járó, 
különösen a bérlő közönség véle­
ményének sajtó utján való megis­
merése.

Ezért a Szabadság szerkesztő­
sége mély tisztelettel kéri kegyes­
kedjék pár sorban rövid mcgokolás- 
sal megírni, hogy az intendanturát 
kívánja-e ? vagy a mostani bérlő 
rendszer t'entartását ?

Szives válaszát lehetőleg posta- 
fordultával a Szabadság szerkesztő­
ségébe kérjük beküldeni.

Kiváló tisztelettel 
Debrecen, 1903. iebr. 24. 

Rndnyánszky Gyula,
a Szabadság felelős szerkesztője. 

Ebben az ügyben a Szabadság szer­
kesztősége ezen az utón is felszólítja az 
összes bérlőket, továbbá a kérdés helyes 
megoldása iránt érdeklődő nagy közön­
séget, hogy véleményüket nyilvánítsák és 
röviden, pár sornyi megokolással, vagy 
i’edig egyszerűen szavazással küldjék be 
a Szabadság szerkesztőségébe.

— (Koldusdiák.) Pénteken este meg­
csendülnek a szinház bán a Koldusdiák 
enéjének édes, szép dallamai és reméljük

hogy a társulat ezt a bájos zenét ér1 
vényre fogja emelni. Annál inkább re­
méljük, mert két vendége is lesz a pén­
teki estének : fí. Réthy Laura asszony, 
aki Laura szerepét énekli és Szilágyi 
Dezső nehány évig tagja volt Makó La­
jos színtársulatának, tavaly a szatmári 
színházat vezette. Mondják, jó színész. 
Mi nem ismerjük. De Ollendorf oly sze­
rep, melyben a valódi tehetség teljes di­
adallal érvényesülhet. A vendégek mel­
lett emelni lógja az előadás érdekességét 
ez is, hogy Broniszlavát Felhő Rózsi, a 
társulat kiváló daljáték művésznője fogja 
játszani.

— (Bacsányi.) Szombaton felette ér­
dekes színmüvet mutat be a színtársulat 
Fényes Samu Bacsányiját. Hazafias da­
rab, a szó nemzeti és nemes költői ér­
telmében. Szinte hömpölyög benne a 
nemzeti név hullámos tüzfolyama. Ami­
ket teszem az első magyar színigazgató 
Kelemen László a darabban a magyar 
színészetről és a magyar színész hivatá 
sáról mond , minden igaz szívben izzóvá 
forralja a vért. Fényes Samu szombaton 
itt lesz Debrecenben a bemutató előadá­
son és hisszük, diadalát fogja megérni 
szép alkotásának.

— (A színházi évad vége.) Make 
Lajos mostani színtársulata ebben az 
évadban virágvasárnapig, vagyis április 
5-ig még harminchét előadást tart. A 
nagy héten szünetelni fog a társulat és 
április 12-én, husvét vasárnapján meg­
kezdődik a kiváló erőkkel kiegészített 
társulat 30 előadásra terjedő utó-évadja 
mely május 10 én ér véget. Ekkor a tár­
sulat nehány hétre Nyíregyházára megy. 
a hol Makó Lajos e rövid idő alatt 28; 
újdonságot készül bemutatni Ezután szü­
net lesz augusztus 1-ig, amikor Márama- 
ros Szigeten kezdi meg két hónapos mű­
ködését a debreceni színtársulat.

— (Kéz kezet mos.) Makó igazgató 
megszerezte Herceg Ferenc legújabb, 
rendkívüli sikert aratott vígjátékénak, a 
Kéz kezet mos cimü pompás darabnak 
előadási jogát és a márciusi műsorterve­
it szerint a vígjátékot nálunk március 
16-án mutatják be.

— (íványi Antal első fellépése.) Ivá-
nyi Antal, aki március 1-től Makó igaz­
gatóhoz szerződött, március 9 ón fog elő­
ször iellépni a Demimonde-ban.

— (Debreceni mintára.) Szeged vá­
ros színháza most kötött újabb színi szö­
vetséget Hódmezővásárhelylyel. Ehhez a 
szövetséghez mintául, mint a Szegedi 
Napló-ban olvassuk, azt a viszonyt vei­
tek, melyben Debrecen van a vele szö­
vetséges városokkal. Örvendünk, hogy az 
ország magyar városának az ország má­
sodik magyar városa adhatott ily jelein 
tőséges művészeti ügyben követésre al­
kalmas mintát.

TÁVIRATOK.
A fizetésjavitás a pénzügyi-bizottságban

Budapest, fehr. 24. (Saját tudósítónk 
távirata.) A képviselőház pénzügyi bi­
zottsága ma este tárgyalta a tisztviselők, 
iizetésj a vitásáról szóló javaslatot!, mely 
körül heves vita 1‘ejlödött ki. Lukács 
László pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy az államvasuti tisztviselők fizetés- 
javításáról külön javaslatban gondosko­
dik. Rttkovszkv István azt indítványozta, 
hogy a többi ügyek megszakításával ez­
zel a javaslattal néhány nap alatt vé­
gezhetnek. Szeli Kálmán kijelentette

6z a képviselőház elé tartozik. A 
bizottságban a javaslat tárgyalását hol­
nap folytatják.

Törvényszéki bírák a miniszternél.

Budapest, iebr. 24. (Saját tudósítónk 
távirata.) Az igazságügyi miniszter ma 
!°.^j „ a a budapesti törvényszéki bírák, 
küldöttségét, mely a tisztviselők fizeté- 

i sónek rendezéséről múlt vasárnap tartott 
ét te kéziét határozatait közölte a minisz­
terrel. A küldöttség vezetőjének bószé- 
dére a miniszter kijelentette, hogy nem 
farya jogosultaknak a javaslat ellen 
lelhozott panaszokat. A javaslat osztrák 
mintára készült, A budapesti bírák hely- 
zeie meg log egyezni a bécsiekével. — 
Lgyébként rajta lesz a miniszter, bár 
még nem tudja, miképen, hogy sérelmei­
ket lehetőség szerint orvosolja.
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Délelőtt 11 órakor Papp 
ősi Géza drnak 26, és

A magyar-csékei választás.
Nagyvárad, febr 24. (Saját tudósi- 

:.ónk táviratn.) A magyar-csékei válasz­
tást reggel a törvényszabta időben nyi­
totta meg Jancsó Dezső választási el­
nök. A szavazás lassan indult az óriási 
torlódás miatt. A választók nagyon sok 
szekérrel jöttek.
Jánosnak 62, Dó:
Adorján Emilnek 24 szavazata volt. A 
szavazás eltarthat éjfélig.

Nagyvárad, febr. 21. {Saját tudósí­
tónk távirata.) Magyar-Csőkén délután 
4-ig 1 ’app János szabadéivüpárti jelölt­
nek 450, Adorján Emil függetlenségi je­
löltnek 270 szavazata volt. Dési Géza 
visszalépett.

Áz egyenes adók reformja.
Budadest, febr. 24. (Saját tu­

dósítónk táv.) A pénzügyminisztéri­
umban évek óta előkészítik az egyenes 
adók reformját, mely ki fog terjednijaz 
egyenes adók kezelésére is. —- Fő­
ként a községek adókezelésének 
terhein tognak nagymértékben se­
gíteni. Félhivatalos jelentés szerint 
a reformtervezetei legközelebb be-

; Inig Cipót, a rangjáról lemonoott királyi 
íereeg elhatározta, hogy belép az ame- 

I rí kai Egyesült Államok flottájába tenge­
rész tisztnek.

BUDAPESTI TUDÓSÍTÁS.
Szerelmesek tűzhalála. Besenyő köz­

ségben iSidó András ottani molnár szab 
makaz.a kigyuiadt s a nagy szélvihar­
ban leégett az egész malom.' Tűz után a 
romok alatt két inegszenesedett ember 
bullájára akadt a csendőrség. Az egyik 
a malomtulajdonos fiáé Sidó Miskáé voll 
a másik pedig Túri Ferenc odaavaló 
gazdaember feleségéé, akik szerették ti­
tokban egymást. Túri ezt tudta s tegnap 
i Aj ük zárta a ma lom aj tót, mikor orj,v ült 
találta őket, azután rájuk gyújtotta a 
malmot. A modern Othellót letartóztat - 
ták.

A legénybiró halála. Apáti község­
ül int tudósítónk jelenti — az

1890-ben történt 
»• I IV alapítása óta 200U millió 680 ever

korona kölcsönö­
ket konvertált.

FÖLDBIRTOKOKBA kölcsön
kölcsön

készpénz 
készpénz
Beküldendő csupán telekkönyvi kivonat é.s 

kataszteri birtolciv-másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi - Intézel,
tulajd. GURRÉ Ferenc/.,

BUDAPEST, VI., Váczi körút 39 sz. a.
Az ország egyetlen intézete, mely, halnáqok tes­

tületek et Juhi birtokai rlc állal ajánlón tárni.

bén

Elfogott dinamitmerénylö.
Besica, febr. 24. (Saját tudósítónk 

távirata.) A Dellevaux Béla főszolgabíró 
ellen múlt szerdán elkövetett dinamit- 
merónyiet tettese kézrekerült. A csend­
őrök tegnap letartóztatták Jurjina Ala­
jos román-resicai illetőségű 21 éves mun­
kanélküli embert, a kiben a tettest sej­
tették. Jurjina azonban megszökött, de 
egy órai hajsza után újra elfogták és a 
községházára vitték, a hol ma reggel be­
vallotta, hogy csakugyan ő követte el a 
merényletet és pedig bosszúból azért, 
mert a főszolgabíró megbüntette, mivel 
dináraitól találtak lakásán és dinamittal 
lövöldözött. A nyomozást a főszolgabíró 
és 25 berendelt csendőr vezette. A nyo­
mozás folyamán 70 gyanús embert hall­
gattak ki.

Humberték ügye.
Páris, febr. 24. í'gyvédkörökben 

Jire jár, hogy az államügyészség Hum­
berték t a rendőrbiróság elé akarja állít­
tatni, mert attól tart, hogy az esküdtek 
csak nagyon kis büntetésre ítélhetik, 
vagy felmenthetik őket. Az államügyész­
ség ez okból csakis csalás vádját fogja 
emelni Humberték ellen, ellenben a ha­
misításnak és hamisított iratok haszná­
latának vádját elejti. Humberték védői 
azonban el vannak tekéivé arra, hogy 
mindent elkövetnek, hogy Humberték 
•ölött az esküdtek Ítéljenek.

Gabona tőzsde
Budapest, febr. 24. (Saját tudósítónk 

távirata.) Buzakinálat mérsékelt, vételkedv 
xorlátolv —- Nyugodt irányzat mellett 15.000 
méter-mázsa került forgalomba változatlan 
arakon. Egyél gabonanemek kedvezők. Idő 
borús

ottani legénybiró! Farkas" Vincét meg­
ölte a cigány prímás. Egy mulatságon 
összekaptak és farkas A incét később a 
korcsma udvarán holtra verte a bosszú­
álló Márton Miska. A gyilkost egv 
szalmakazalban elbújva megtalálták &a 
csendőrök s letartóztatták.

MULATSÁG.

Társas-estély. A debreceni könyv­
nyomdászok szakegylete — az összes 
helybeli nyomdászok bevonásával 
vasárnap (március hó l-ón) zártkörű 
társas-vacsorával egybekötött estélyt ren­
dez az Arany-Bika kis éttermében. Az 
estélyre meghívókat nem bocsátanak ki, 
aki azon részt akar venni, szombaton 
dóiig, vacsora jegyek kaphatók, szemé­
lyenként 2 korona — Gyökeres Ferenc­
nél (Városi ny.) Az estélyre már eddig is 
is oly számban történtek előjegyzé­
sek, amelyek a sikert teljesen biztosít­
ják. Mint értesülünk, derék nyomdászaink 
a tavaszszal nagyobbszabásu táncestélyt 
szándékoznak rendezni.

Alföldy táacvizsgája. Tegnap este volt 
a népszerű Alföldy-féle tánciskola vizs­
gálati mulatsága. A vizsgálat 12 táncból 
állt, melyek közül tízben mindnyájan 
részt vettek. A lendlert l'ugváry Margit 
és Nagy Viola, a magyar magántáncot 
Losoncy Irma és Nagy Goráiul lej tették. 
A próba bál után az igazi mulstság kö­
vetkezett, mely szintén pompásan si­
került.

3-5=^. szám

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat
Öli LEGÉNYEIN Eli

Á15JEG-TZÉSB
az 1887, április hó 18-án Budapesten tar­
tott általános malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. l-ón életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

£-C3NW.

8.
8.

9.
11.
11.
12.
12.

Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett. 
Zsákkal együtt

Asztali dara nagyszem.il 
aprószemü

Király liszt 
ILángliszt kivonat 
Elsőrendű zsemlyeliszt 
Zsemlyeliszt 
Elsőrendű kenyériiszl 

i Közép kenyérliszt 
Kenyérliszt 

I Barna kenyérliszt
ír.

a. •• .... HE
I Takarmányliszt 
j Kínom korpa zsákkal

zsák nélkül 
Durva korpa zsákkal

zsák nélkül
j Csirke búza zsák nélkül
! A zsákok sulytartalma 
I teljsulyt tisztasulynak vé v
\. tí. 0 -ti, számig 85 kil 

7. 8. a) szám 70
II. 12. 7,(1 _

[.‘Urocen, 1903 febr. 2Ö,

«örül! ittB-r fi:
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SEBÄfL-IBeZäEIOGS, f Egy tégely áras
* I kor 40 filter
1
4
4
« Egy kis nur*
* 70 fii lér .r
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Búza áprilisra 7.58—56
Rozs áprilisra 7.55—56.
Zab áprilisra 6.62—08,
Tengeri májusra 6.22—28.
Repce augusztusra 11.85—95..

Wölfling amerikai tengerrsz lesz.
Salzburg, febr. 24. (Saját tudósítónk 

a'u'ita.) itteni óresiilós szerint W'ölt-

ffiß üs m Swv w/a wa w/hwßwf/ m
A legjobb arcz- 

szépitőszer a
mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotrész nélkül!
Serail-szappan. \ Kitűnő toiiiett szappanok a Serail-puder. Kiváló finom urezyas- f|j$
Epe-szappan. I o kenőcs használatához o háromjszmúen, fehér,rózsa és eréme, & 

r rr ____ t tiuinsuZ aia 1 korona. >5%
Serail-créme. nappali használatra. — Serail.szájTÍ2. A legjobb szájv„..

Főraktár : Br. V. Bm.il, Sfiih.a.lo'ariti.®
«Jene, Tóth. Bólét, B-uleky Bál, BKu.ra.kSmy £«&5ss$l<&.. $ Bálámé Ődoa gyógyszerész uraknál, valamint «Jósa. és J'óaufc §

urak drogueriájában.
Kapliató továbbá a készítőnél: R0ZS1TYAI MÁTYÁS gyógyszertárába 

Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.
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öriős unsz legkedüse.
Nemcsak szép levágott virágok 

és kötött csokrok, de nagy mennyi­
ségű cserepekben nyíló virágok is 
vannak állandóul készletben, u. m. 
fáczintok, tulipánok, Primulok, Cyk- 
iamon, valamint cameliak és azaleák 
olcsó álban és nagy választékban.

A t. közönség b. pártfogását
kérve,

kiváló tisztelettel
I^iaey.elt János^

mag- és virágkereskedő.

-■#- í v -A v \ yV tat <3 ^

Dr. leigiel F.-féie Kyiría talisam

t-.

í ői 01

Már mzig& <tz a nedv. 
mely a nyirfatorzséből. 
ha ‘flhbit fúrást osz- 
közlünk. kiiolyik om- 
l)i i emlékezet óta mint 
a legkitűnőbb szépítő 
szer ismeretes ha 
azonban ezt a nedvet 
aleltaláló előírás a szí 
rim kémiai utón bal­
zsamé kcszii jük akker 

kitűnő hatása — Ha az arcM 
1 6ila ’) et ezzi . ise bekenjük 

jy.ísrap reggé I in aj dm m t sz- 
revi heti len pikhejyek válnak le, miáltal a 
bői 1 aki; r jeli ér es fincm lesz. _

Yv a líli-MD. lesimilja a; tűm l-'izfci 
ráncokat és biniclhelytkct is annak í atal 
les aicszin áo : bőinek fel (i se gt t i ' on - 
ságit és űilt s égf t kelesei i. 7 a leg ; i r ii cl1. 
idő akiit e,távolivá a szíjlfktt. i > i :oiiol at 
any aje gyeket, az. orr vi réssé gát. 1 iu-atká­
kat t s mii dei-léle bői tisztán i; i i egoi ügy 
korsó áia használati utasítással együtt 

I frt 50 kr.
Dr. Lcngicl-/Í1e Bcnzcc-*zappan

a legenyhébb és lcgkasznos: Lb szapj an a 
bőr i őszije, különlegesen gri páráivá daia- 
boikint 60 k>. — Kapható minden nagyobb 
gy égy sí ei tál 1 an. Főraktár Budapesten : TO­
KOK Ji 2SEF gyógy szertárában, Király-utca 

22 szám.
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1 Thierry A. gyógyszerész-féle BALZSAM.
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.

A paíaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül
^Eztnbalzsem úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pedig : 1. 
)M cg eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell minden! 

! betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja kihányást, eltávolítja al 
P Iá jó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít. 2. Kiválóan hasz*! 
1 etil torokgyuladásnál, rekedtségnél és minden nyakbetegségekben| 
1 stb. 3. Teljesen áltávolit minden lázt. 4. Meglepően gyógyítja -a| 
* nyomorgörcsöket, kél igát és szaggatásokat, 5. A könnyű széke-! 

^ légi elősegíti és a vért, valamint a vesét tisztítja, eltávolítja af 
lépkórt, a búskomorságot, elősegíti az étvágyat és emésztést. 6.| 

4 Kitűnőén basznál fogfájásoknál, odvas fogaknál, megszünteti aj 
Ti száj bűzt. minden fog- és szájbetegségeknél, eltávolítja a felböf - 

gést. 7. Kitünően használ külsőleg, mint csoda-gyógyszer minden 
sebeknél, égéseknél, fagyott tagokra, megszünteti a fejfájást, zú­

gást, szaggatást, köszvényt, fülbajt stb.
_____ Figyeljünk mindig pontosan a lenti zöld angyal védjegyre ! — 

Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha közvetlen a gyárból rende­
lünk eredeti karton csomagokban. — Az osztrák magyar birodalom bármely pos- 
taálknrHra küldve, 12 kis vagy B duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Her-i 

I ezégovinába 4 korona 60 fillér. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése 
1 ' e vagy részletfizetés mellett eszközöltetnek.
________ ______________ _ ------------------------ ----- ------ ---------------------------- ;——  ;-------- - -------;— e

' jgjjju ggenved (in! Mikor a biztos gyógyulásra bármiféte és bármi régi|
1 sebeknél biztos kilátása van és a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket* 
I sőt. egyes tagok levágását is kik ti ülheti TMIEEBY A. gyógyszerész egyedül valód |
. V‘ « .. > mely rendkívül szivóerővel bir s a sebek|
:v S2S2JBVCNÜ r02£2.-beUk8Bl<B,X3*, gyógyításában, valamint a fájdalmak eny | 
I hitesében utolérhetetlen. A valódi százlevelü rózsa-balzsam használható : _ |
la gyermekágyasnő mellbajánál, tejgyülemlésnól, mellkeményedésnél, orbáncz, mint | 
jídennemü sérelmek, láb vagy csont sebesülések, sebek, genyedség, dagadt lábak--1 
ísőt csontszu ellen, ütés-, szúrás-, lő*, vágás- és zuzódási sebek ellen. Használható |
i minden idegen restek, u. ni. i üveg, íuszá 1 k3? lioniok, szilánk és tüskék vli-| 
•Mására. Mindennemű daganat, kinövés: pokolvar, ujjákepződés, sőt rákbetegség’ 
Felien, szemölcs, kóremdaganat, hólyag és feldörzsölt lábak gyógyítására. Miuden-|
ii n( ni ti égési sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támmdt se-| 
i: bek, i yakdi g; nat, vértorlódás, fülzugás és a gyermekeknél előforduló kisebesedó-| 
I sek ’ellen sib. — A szétküldés kizárólag az összeg előleges beküldése melletti 
jj eszközöltetik. 2 tégely csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 1
! kor. 50 fül. , ■ .,

Szí mcs bizouyitvá ny áll rfr-dcikoéire 1 “fe - Figyelnu-ztvtck mm<lvukit:a hatástalan namisit 
váj V( p u (gvétviéií-l b b vi tni szigornál: aim iigyvlni. hogy mindt 11 tégelyen a lenti védjegy -:3 
ezt l" in k ,. Thin ív A é; < r</t,ol-tr,c</y/izei uiro 1 n </i adálan1’ Letel getve kell lenni. L két gyógyító tue 
tét <r né zve jcltilBiUil.atatiii n szer svbiisv > omlik meg, do sőt ellenkezőleg minél régit-bbck, am. ált 
él téliesebbek és hatásosai lak, nem ált nekik se a hideg se a meleg, azért bármely időszakban! 
l.asvi áll.au k, Csukni ni n hídig biztos sikerieljáinak, különösen míg az orvos megérkezik, tern.é-J 
szitc sen seb,a sím szalad másfele bamisitásokb.oy vagy sokszorosan ajánlott hatástalan és értés- 
leli jí j útszi n ki ez nyúlni, melyi kért vsak haszt malimul dobjuk ki a pénzünket, An 1
T, . g EiiiicPg v légi kipróbált, olcsó, n cgbizi ató s a mellett teljesen ártalmatlan, 

riilyekii mn.üt i. < salánál élőiéi dúló eshetőség: s mindig készletben keik
jeh-ive 1 ebátva í.iiii volt kapható, egyszerűen rendeljük 

az alábbi vxim alatt ;

1

vetler ill

de maradj iinkl 
világhii ü szeri 

i-ae tartani, A hol 
közi

1H1ERRY ADOLF íirargyai-gyegyszertárátó! Pregracia Rositsch-Sauerbrunrij
ueiiett. I

----  — Központi raktár :------------ ------------------- , I
Budapesten : Török í. ; Zágrábban: íáiielback S. Becsben : Brady (1. gyógyszertárában |

í ejt

p_____________

I u n r n

Budapest, A", kei*., Vác/.i-körut olá. szara
H o j:í Ajánlja a magyar i. ir. á I la ír vasutak gépgyáréban készült. 4. (>, S, 10 és 12 lóc rejti güzeséplo- | 
§ § |j = készleteit. 14, 11>. és 20 lé erejű i:<tiii|HHiiHl-lokt>iimblljaít és végre |

< a.

Legújabb szerkezetű fűkaszáló-,. * 
marokrakó- és kévekötő-aratógépeit, i

továbbá tioélüiiloiE <‘k< lóul ellnfolt <‘k< is és egyéb mezőgazdasági eszközeit. |

Debrecen, nyomatott, László József könyvnyomdájában.


